

ИЗ ИСТОРИИ ЗНАМЕННОЙ КОЛЛЕКЦИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО ПОГРАНИЧНОГО МУЗЕЯ ФСБ РОССИИ

(см. илл. на 6-7 стр. цв. вкладки)

Для пограничников во все времена было характерно бережное отношение к воинским традициям, к своим знакам отличия, поэтому Центральный пограничный музей ФСБ России является хранителем реликвий боевой славы Пограничных войск. «Не иметь музея - значит отказаться от одного из главных средств воспитания части, отнестись безучастно к доблести своих предков, наложить незаслуженную печать забвения на памяти тех, кто кровью своею сковал славное имя части». Это цитата из «Пособия для составления полковых историй и музеев», выпущенного в 1906 году.

Музей пограничной стражи был основан 8 (21) февраля 1914 года при штабе Отдельного корпуса пограничной стражи в Санкт-Петербурге. Инициатор его создания - командир корпуса генерал от инфантерии Н.А. Пычачев.

В экспозиции были сосредоточены: оружие офицеров и нижних чинов, их обмундирование, модели различных типов построений на кордонах и судов флотилии корпуса, средства борьбы с контрабандистами, знаки отличия военного и мирного времени, трофеи. Экспонировались также журналы «Пограничник», «Страж», «Разведчик», приказы по войскам корпуса. Но не было одного: в музее не было знамен.

Знаменный фонд стал формироваться в советское время, когда при Высшей пограничной школе ОГПУ в Москве музей был восстановлен. В Директиве Главного управления пограничной охраны и войск ОГПУ указывалось: «В целях улучшения работы по подготовке кадров начсостава погранохраны, систематизации опыта строительства и службы погранохраны организуется музей...». Музей был открыт 20 декабря 1932 года.

Пожалуй, самой главной составляющей боевой славы воинской части является Знамя.

В Знаменном фонде Центрального пограничного музея хранится ценнейшая коллекция. Весь массив коллекции по составу можно разделить на две группы: отечественные - воинские знамена и флаги, наградные, в том числе переходящие, дарственные, шефские; зарубежные - дарственные, воинские знамена и штандарты.

Среди вещественных памятников военной истории воинские знамена занимают одно из ведущих мест. Это бесценное достояние, составная часть музейного фонда.

В годы гражданской войны не было единого образца Боевого Знамени. Знамена вручались воинским частям при их формировании или перед отправкой на фронт. Во многих полках, батальонах роль боевого знамени играли знамена, полученные от местных партийных и общественных организаций, от рабочих фабрик и заводов.

Примером такого знамени может служить знамя Отдельного батальона Всероссийской Чрезвычайной Комиссии при Совете Народных Комиссаров. Полотнище знамени размером 250x150см из шелка и атласа.

Лицевая сторона из шелка цвета бордо, по центру - вышитое изображение герба РСФСР, в центре которого перекрещенные серп и молот в обрамлении пшеничных колосьев. По всему полотнищу надпись: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь под Красным Знаменем Коммунистического Интернационала. Отдельный 1919 - батальон - 1920 г. 23 ноя. Российская Федеративная Советская Республика».

Оборотная сторона знамени из красного атласа. По всему полотнищу надпись: «Отдельный батальон Всероссийской Чрезвычайной Комиссии при Совете Народных Комиссаров».

Еще одним примером может служить знамя, врученное 64 батальону ВЧК. Полотнище знамени размером 145x115 см изготовлено из сукна красного цвета, приблизительно до 1922 года. На лицевой стороне по центру - рисованный портрет В.И. Ленина, в верхнем левом углу надпись: «Р.С.Ф.С.Р.». В правом углу изображение красной звезды с расходящимися лучами. Под портретом В.И. Ленина надпись: «64-й батальон ВЧК при Горчека».

На оборотной стороне по центру полотнища - рисованный портрет Ф.Э.Дзержинского, под ним надпись: «ЧК острый меч в руках трудящихся».

В верхнем левом углу изображение герба РСФСР, в правом - надпись на ленте: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

Полотнище обшито тесьмой с кистями, в нижней части пришиты кисти с серебряной металлизированной нитью.

В знаменном фонде музея с ноября 2005 года находится Почетное Революционное Красное Знамя 48 Сарай-Камарского Погранотряда войск ОГПУ, полученное из Республики Таджикистан. Это одно из трех наградных знамен, врученное отряду за боевые заслуги в начале 1930-х годов.

Знамя представляет собой двойное прямоугольное полотнище размером 124x120 см из шелкового репса алого цвета и красного сатина, обшито золотой канвой.

Лицевая сторона: в левой верхней части вышита пятиконечная красная звезда, окантованная вышивкой, выполненной нитками темно-стального цвета. От звезды отходят лучи, вышитые золотистой металлизированной нитью. В правой верхней части золотистой нитью вышиты слова: «Центральный Комитет Союза ССР». В правом нижнем углу полотнища вышито изображение земного шара, на фоне которого расположены перекрещенные серп и молот, наложенные на четырехгранный штык от русской винтовки. Над изображением земного шара полукругом вышита надпись: «48-й Сарай-Камарский Погранотряд войск ОГПУ».

Оборотная сторона: по центру цветными нитками вышит герб Советского Союза начала 1930-х годов: земной шар с наложением перекрещенных серпа и молота, над шаром - пятиконечная красная звезда. Под изображением земного шара серебристой нитью вышит восходящий солнечный диск с расходящимися лучами. Всё в обрамлении из колосьев пшеницы, перевитых лентой, вышитой цветными нитками. На ленте на шести языках вышита надпись: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Над гербом золотой нитью сделана надпись на русском языке: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». По лучам идет вышивка: на фоне красной пятиконечной звезды, обшитой золотистой нитью, пересекающиеся серп и молот, выполненные серебристой металлизированной нитью и черным шелком.

По всему периметру полотнища, на лицевой и оборотной стороне, расположена полоса шириной приблизительно 15см, на которой расположены вышитые золотистой нитью серп и молот; по углам - аппликация: круг с пятиконечной красной звездой, обшитой золотистой нитью.

11 июля 1926 года ЦИК и СНК СССР приняли постановление: «О революционных Красных Знаменах для частей РККА». Образцы знамени были утверждены в декабре 1927 года.

Знамя представляет собой прямоугольное двухстороннее полотнище размером 145х115 см, из красного шелка-репса, обшитое шнуром.

На лицевой стороне изображен герб СССР, вышитый шелком, золотой и серебряной мишурой. В верхней части полотнища, над гербом СССР - надпись полукругом: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!», выполнена золотыми нитями.

Внизу, по прямой линии, вышиты номер и наименование части. В левом верхнем углу золотой мишурой нашиты пятиконечная звезда из красного бархата с пересекающимися серпом и молотом.

На оборотной стороне полотнища, в середине, - пятиконечная звезда из красного шелкового бархата с серпом и молотом, вышитыми мишурой стального цвета. Над звездой, полукругом, нашиты буквы: «Ц.И.К.», ниже звезды, по прямой линии, - «С.С.С.Р.», вышитые золотой нитью, как и надпись лицевой стороны.

Молодая Советская Республика строила мирную жизнь, поднимала хозяйство, разрушенное гражданской войной. Обустраивалась граница. На базе бывших стрелковых полков, батальонов ВЧК - ГНУ создавались пограничные отряды. Так приказом ПП ОГПУ Зап. за № 6/3 от 01.12.1925 г. на базе 13 отдельного пограничного батальона создается 16 Кайдановский пограничный отряд, которому 20.12.1927 года вручено Революционное Красное Знамя, приказ № 231 от 24.11.1927г. ОГПУ. До Великой Отечественной войны отряд нес службу по охране границ СССР в Белоруссии, участвовал в первых боях на границе. Осенью 1941 года личный состав отряда принимал активное участие в боях за Москву. В жестоких схватках под городами Калинин и Наро-Фоминск подразделения отряда, действуя стойко и умело, нанесли противнику большой урон.

1 декабря 1941 года, во время второго наступления на Москву, гитлеровцы прорвали нашу оборону севернее Наро-Фоминска, захватили населенный пункт Юшково. Создалась угроза частям 5 Армии.

Командир полка, 1 ноября 1941 г. отряд был переформирован в 16 пограничный полк войск НКВД, подполковник А.А.Алексеев, выделив сводную группу в составе роты, при поддержке танков, решил выбить противника из Юшково.

В ночь на 3 декабря 1941 года группа, возглавляемая капитаном Дженгуровым, действуя скрытно и стремительно, атаковала противника. В результате полуторачасового боя немецкий гарнизон был полностью разгромлен. Захвачено 15 орудий, 10 танков, 15 автомашин.

В последующие годы Великой Отечественной войны полк выполнял задачи по охране тыла действующей Красной Армии на Украине и Польше.

Летом 1945 года полк участвовал в охране Берлинской Конференции Глав Трех Великих Держав - Советского Союза, США и Великобритании.

Интересна история Революционного Красного Знамени 26 Одесского пограничного отряда. 7 декабря 1927 года за боевые заслуги 26 погранотряд награждается Революционным Красным Знаменем ВЦИК СССР.

За 15 предвоенных лет с 1925 по 1940 г.г. отряд задержал 3461 нарушителя. В число задержанных вошли, помимо нарушителей границы, раскрытые повстанческие группы, шпионы, контрабандисты. За эти годы было задержано контрабанды на сумму свыше 4 млн. рублей.

22 июня 1941 г. в 6.00 командный состав отряда по тревоге выстроился в здании штаба. «Товарищи командиры!, - произнес комбриг Киселев. - Германские фашисты нарушили мирный договор. Сегодня в 4.00, перейдя границу, они напали на нашу Родину и бомбили советские города: Киев, Львов, Севастополь».

Командиры, политработники и бойцы отряда засыпали комбрига рапортами об отправке на фронт, на передовую.

Но война требовала от каждого выполнения его прямого долга, его прямых обязанностей. Отряд имел свою непосредственную задачу: он усиленно охранял морскую границу и зону заграждения в пределах своего участка. Штабные подразделения несли заградслужбу по городу Одесса. Наряду с этим отряд выполнял задачу по борьбе с десантными группами противника с моря и воздуха.

8 августа 1941 года бои шли на дальних подступах к Одессе. Город был объявлен на осадном положении. День 8 августа вошел в историю Великой Отечественной войны, как первый день героической обороны Одессы, продолжавшейся шестьдесят девять дней.

Прикрывая отход частей Отдельной Приморской армии, подразделения отряда последними отходили из Одессы и вместе с войсками армии 18 октября 1941 года сосредоточились в Крыму (Симферополь).

Героическая оборона Одессы, тяжелые бои в Крыму и на Кавказе, завершившиеся прорывом «Голубой линии», - таков славный боевой путь 26 пограничного отряда в дни Великой Отечественной войны. Путь, пройден-

ный под Революционным Красным Знаменем, которое с честью несли военнослужащие пограничного отряда через тяжелые, кровопролитные бои. Знамя, вынесенное из-за линии фронта, поступило в музей в 1942 году.

Последнее вручение Революционного Красного Знамени образца 1927 года состоялось 7 февраля 1938 года.

С 1938 года на боевых знаменах, вместо аббревиатуры «ЦИК СССР», выполнялась надпись: «Верховный Совет СССР», а изображение и надпись наносились способом фотопечати.

Великая Отечественная война 1941-1945 гг. явилась суровым испытанием для советского народа и его Вооруженных Сил. Многие воинские части вступали в бой с немецко-фашистскими захватчиками под Почетными Революционными Красными Знаменами ВЦИК РСФСР и ЦИК СССР.

Примером этому служит знамя 5 Сестрорецкого отряда. Согласно приказу РВС СССР № 57 - 1927 г. знамя было вручено 20.12.1927 г. За мужество и героизм, проявленные личным составом во время советско-финской войны, отряд был награжден орденом Красного Знамени, приказ № 001550 от 12.12.1940 г. В боевые действия в период Великой Отечественной войны отряд вступил под Революционным Красным Знаменем, но с небольшими изменениями: на лицевой стороне полотнища над гербом СССР, по прямой линии, желтыми шелковыми нитями сделана надпись: «Смерть немецким оккупантам».

Интересна история Боевого Красного Знамени, образца 1938 года, 79 Измаильского отряда.

С первого дня войны пограничники отряда не только вели оборонительные бои, но и форсировали Дунай, переходили границу и выбивали фашистских захватчиков с пограничных кордонов, занимали населенные пункты.

Так, 26 июня 1941 года личный состав 3-ей пограничной комендатуры 79 Измаильского отряда совместно с 4-м отрядом пограничных судов переправившись через Дунай, овладел городом Старая Киллия и захватил в плен весь гарнизон противника - 510 человек.

За время боев с 22.06 по 30.06.1941 года отрядом уничтожено 1500 вражеских солдат и офицеров, взято в плен 510 человек.

К 18 июля 1941 года, по приказу начальника войск Украинского округа, отряд перешел к несению службы по охране тыла 6 и 12 Армий в районе г. Кировоград. В последующем оборона города была возложена на начальника отряда подполковника Грачева. После упорных боев, продолжавшихся двое суток, отряд отступил от Кировограда в направлении Днепропетровска.

К 10.10.1941 года отряд был переформирован в пограничный полк и нес службу по охране тыла 6 Армии в условиях вынужденного отхода.

К 24 мая 1942 года полк вместе с другими частями Красной Армии попал в окружение и понес значительные потери: 27 мая, выходя из 6 окружения, погибли командир полка подполковник Грачев С.И. и комиссар полка батальонный комиссар Прибылов И.Т.

Несмотря на сложность обстановки, жестокие бои, через шквал огня из вражеского окружения было вынесено и сохранено Боевое Знамя части.

«Если вражеская пуля убьет одного, знамя должен взять другой». Эту клятву дали старший лейтенант интендантской службы Заварухин, политрук Володин и ефрейтор Сергиенко. И они сдержали клятву: за отвагу и мужество Заварухин и Володин награждены орденом «Красной Звезды», а Сергиенко - медалью «За отвагу».

Согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР от 21.12.1942г. устанавливается новый образец Боевого Красного Знамени.

На лицевой стороне полотнища Боевого Красного Знамени образца 1942 года, изготовленного из знаменного фая размером 145x115 см, в центре из цветного шелка вышиты серп и молот. По верхнему и нижнему краю полотнища золотистым шелком вышит лозунг: «За нашу Советскую Родину».

На оборотной стороне в центре - аппликация: пятиконечная звезда из шелка цвета бордо с вышивкой золотистым шелком по краям и цветным шелком в виде лучей - по поверхности звезды. Под звездой золотым шелком вышиты номер и наименование части. Знамена нового образца вручались подразделениям в боевой обстановке: на фронтах, на переднем крае.

12.04.1943г. 26 пограничному полку было вручено Боевое Красное Знамя взамен старого Революционного Красного Знамени. Но история полка началась 6 августа 1941 года. 26 пограничный полк был создан на базе 26 Одесского пограничного отряда, командовал полком майор Маловский Алексей Александрович. Воины полка проявили массовый героизм при защите города Одессы. 3-й батальон полка под командованием майора Писменчука, поддержанный одной артиллерийской батареей, полтора месяца удерживал важную магистраль, отражая массированные атаки врага и не уступил ни пяди родной земли.

О боевых делах полка скупым и лаконичным языком повествуют сводки и донесения: «...В результате двухнедельных боев полком наголову разбита румынская королевская дивизия. Противник потерял 3000 солдат и офицеров».

Маршал Советского Союза Н. Крылов писал: «Когда я вспоминаю о жестоких боях под Одессой, то прежде всего думаю о людях завидной стойкости и мужества - о советских пограничниках».

При выполнении боевой задачи, в ожесточенных боях 26 полк понес большие потери. Остатки его личного состава были обращены на пополнение 421 Одесской стрелковой дивизии.

В феврале 1942 года 26 пограничный отряд был организационно восстановлен за счет пограничников, возвращенных из частей Красной Армии приказом НКВД Черноморского округа. В марте того же года (приказ № 00563 от 18.03.1942г. НКВД СССР) Одесский Краснознаменный 7 -го пограничный отряд был переформирован в Краснознаменный пограничный полк.

В самый трудный момент боевых действий на Керченском полуострове 26 Краснознаменный пограничный полк прибыл в Крым в стадии формирования. Участвуя в боевых действиях, полк обеспечивал переправу наших частей через Керченский пролив.

В начале ноября 1942 года бойцы и командиры 26 погранполка проявили высокое мужество и стойкость в обороне города Орджоникидзе.

В словах клятвы, которую дали пограничники, звучала ненависть к врагу, убежденность в своей правоте, преданность Родине:

«Слушайте, снежные горы Кавказа!

Слушай, шумный Терек! Слушай, Родина - мать!

Слушай клятву чекистов!

... До тех пор, пока бьется сердце воина - чекиста,

Пока течет в наших жилах кровь,

Пока жив хоть один чекист - пограничник,

Город Орджоникидзе был и будет советским!»

Клятву свою воины сдержали: за шесть дней, с 3 по 10 ноября 1942 года было уничтожено до 700 фашистов и большое количество техники, а затем вместе с частями Красной Армии полк перешел в наступление.

Под боевым знаменем, врученным за мужество и героизм, полк прошел с боями от Кавказских гор до Черного моря, где принял под охрану участок границы, который охраняли пограничники до начала Великой Отечественной войны.

Боевое знамя - символ воинской чести, доблести и славы. Его выносили из окружения, жертвуя жизнью, защищали до последней капли крови. Знамена, как люди, со своей славой и позором, жизнью и смертью. Есть знамена, воевавшие с первого до последнего дня, гордо реявшие на парадах, у других судьба сложилась иначе: плен. Горькое слово. Позор, бесчестие все в нём.

«Весь личный состав части обязан самоотверженно и мужественно защищать Боевое Знамя в бою и не допускать захвата его противником», - так записано в Положении о Боевом Знамени воинской части.

Но захватить в бою знамя противника всегда считалось доблестью. В фондах Центрального пограничного музея ФСБ России хранятся трофейные знамена, взятые у врага на поле боя: финские, фашистские, японские.

9 мая 1945 года с подписанием фашистской Германией капитуляции закончилась Великая Отечественная война, но еще шли ожесточенные морские бои на просторах Тихого океана, гремела канонада на его островах. На Дальневосточной границе стояла мощная Квантунская армия. 9 августа 1945г. СССР объявил войну Японии. Первыми перешли границу пограничники. В их задачу входило уничтожение погранполицейских постов, обеспечение безопасности наступающих частей Красной Армии.

В ходе стремительной наступательной операции в руки пограничников попало большое количество японских и манчжурских знамен, флагов и штандартов. Были захвачены как собственно японские знамена погранполицейских постов и смертников - «камикадзе», так и прояпонски настроен-

ных организаций в Китае. Интерес представляет знамя 112 японской дивизии, разоруженной конвоем 59 пограничного отряда.

Знамя представляет собой двойное прямоугольное полотнище из белой шелковистой ткани, простегнутое с лицевой и оборотной стороны, размером 102х78 см.

По лицевой стороне, по центру, расположен солнечный диск алого цвета с расходящимися лучами. В верхнем левом углу, алой красной на белом фоне, нанесено изображение якоря с цепями, на фоне которого два пересекающихся самурайских меча, перекрытых красной пятиконечной звездой. От «лап» якоря, расположенных внизу, вверх отходят две параллельные прямые, образующие щит. В нижнем левом углу красной краской нанесены иероглифы.

Это маленькая толика того, что хранится в знаменном фонде Центрального пограничного музея ФСБ России. Часть нашей истории, воплощенной в боевых знаменах.

ШИЯН Наталия Владимировна, хранитель знамённого фонда Центрального Пограничного музея ФСБ России, г. Москва.

ИЗ ИСТОРИИ ЗНАМЕННОЙ КОЛЛЕКЦИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО ПОГРАНИЧНОГО МУЗЕЯ ФСБ РОССИИ

(см. стр. 99)



Шефское знамя 17 погранотряда. 1930-е гг.



Подарочное знамя 24 погранотряда. 1928 г.